



当下正值求职季,面对难得的就业机会,一些毕业生不敢“挑挑拣拣”,有工作就干,这就在无形中给不法分子带来了可乘之机。本期《求证》我们邀请了长春理工大学就业创业指导中心的老师,为毕业生带来实用的避“坑”指南。

# 小心求职“陷阱”

本报记者 张鹤 实习生 王冀

### 本期专家

贾彦彬:长春理工大学就业创业指导中心主任,副研究员,博士,全国普通高校毕业生就业创业指导委员会委员

艾明敬:长春理工大学就业创业指导中心教师,全球职业生涯规划师(BCF)

其所应聘的单位也从未与任何劳务公司签订委托代招协议。

贾彦彬:非法中介机构的典型特征就是以冒充或伪造相关资质来欺骗求职者,即便提供了岗位信息,往往也是与毕业生需求不匹配甚至虚假的。毕业生如选择社会平台进行求职,应当优先选择公共就业人才服务机构和正规市场中中介机构。在与中介签订协议时,不要轻信口头承诺,一定要看清签约的内容,请勿盲目签字。

齐,吴某因入职心切,便签了字。一段时间后,公司认为其不能胜任岗位,要求他尽快离职,吴某则要求公司按照2万元月薪支付工资和补偿金,但公司则坚称应以书面合同为依据。最终,吴某的要求没有得到支持。

贾彦彬:口说无凭,关键还是签好合同。我国法律规定,建立劳动关系的双方应当订立书面劳动合同,毕业生在签订劳动合同前,应与用人单位认真协商,要仔细检查合同内容,注意是否具备《劳动合同法》规定的必备条款,特别是要高度警惕其中于法无据、明显不合理的条款,防止掉入陷阱,难以维权。

到各地公共就业人才服务机构、公共招聘网站以及人力资源社会保障部门推荐认定的诚信人力资源服务机构网站求职。

利用好学校的就业创业指导中心官网。在每年春招秋招时,很多企业都会在校里开展校园宣讲会、双选会,推荐大家现场参加,面对面与用人单位沟通交流,更充分了解其所提供的各个岗位的工作内容、薪资待遇等具体信息。在学校的官网、公众号等渠道上,也会有各种招聘会的信息,大家可以提前了解,做好求职准备。校园内招聘会上参加的参加企业,都是经过学校审核认定的正规公司,毕业生求职时更安心。

### 兼职陷阱

案例:刚毕业的赵某在网上看到招聘信息,声称“日结高薪”,投递简历后很快进入试用期,并被要求下载一款APP从事“刷单”工作。起初,她还会得到小额收益,但当加大刷单商品价值时则被告知,由于系统原因需再刷几单才可集中提现。最终,赵某因想要拿回本金并获得收益而被套取了更多钱款。

贾彦彬:天上不会掉馅饼,毕业生们不要轻信所谓的既轻松又赚钱的好差事,而是应当了解当前岗位的市场薪资水平,同时注意个人信息安全,不要轻易泄露银行卡、网银、支付宝等密码信息,不要随意打开陌生的网址和链接。

### 中介陷阱

案例:陈某在网上看到某公司能帮助介绍高薪岗位,待遇优越,于是前来应聘,通过面试且签订“入职通知书”后,又按照要求缴纳了保证金。然而,当真正来到应聘单位后,发现公司安排的工作和待遇与承诺的大相径庭,而且

### 收费陷阱

案例:李某等人以一家企业管理信息咨询中心为窝点,打着招工的旗号,以报名费、服装费、体检费、培训费、押金、充饭卡等为由,先后向刚毕业的求职者付某收取了多项费用。随后,又以其考试不合格作为理由,拒绝其上岗,也不退还付某所交的款项。

贾彦彬:收费是最常见的招聘陷阱之一,不法机构会以押金、保证金等借口向求职者收取各种费用,得手后便提出各种苛刻的要求迫使求职者自动放弃。需要注意的是,应聘工作本身并不需要缴纳费用,对于先交费作为条件的招聘、面试、实习等都需要警惕,核实有无法律依据。如交费一定要要求出具正规发票并加盖单位公章,为之后可能发生的纠纷维权保留好证据。

### 合同陷阱

案例:吴某在应聘时,某公司明确表示月薪2万元,但在入职签订劳动合同时,公司却以少缴税为由,要求在合同中写明月薪0.8万元,并口头承诺会将其余款项以其他方式补

### 试用期陷阱

案例:毕业生孙某经过多次求职终于找到了工作,公司表示试用期3个月,但期间没工资,他没多想便答应了。但令他无法接受的是,当3个月的试用期结束后,公司却拒绝给他转正,也不支付任何补偿。因无法和公司耗下去,孙某只好选择了离职。

贾彦彬:任何违反法律规定的试用期约定都是无效的,根据劳动合同期限的不同,试用期有不同的时限限制,最长不超过6个月,同一用人单位与同一劳动者只能约定一次试用期;劳动合同仅约定试用期的,试用期不成立;在试用期间内,用人单位应正常缴纳社保,工资水平不低于单位同岗位最低档工资或不低于劳动合同约定工资的80%,不得低于当地的最低工资标准。

### 要选择正规的求职渠道

艾明敬:毕业生一定要通过合法、正当、信誉好的信息渠道来掌握和了解招聘信息,可以

### 给大学毕业生几点求职建议

艾明敬:求职期间,毕业生们一定要多种途径了解用人单位的背景,不盲目轻信。在接到招聘邀约后,尽量多和有一定社会阅历的师长或亲朋好友沟通情况,冷静听取他们的意见建议。

在求职面试时,要留意岗位与所应聘的岗位是否相符。要保护好个人信息、个人证件等,注意隐私安全。

求职面试的过程中,一旦遭遇骗局,应前往人力资源社会保障部门投诉举报。如果自己的人生安全受到了威胁或伤害,一定要向公安部门报警。

### 持续关

注本栏目,请扫描二维码,可获取更多内容。



## 专家支招应对『后高考心理』

本报讯(记者毕雪)2023年高考已落下帷幕,在经历紧张而焦虑的备考后,考生与家长紧绷的神经也得到放松,但随之很多人会出现“后高考心理”,比如有的考生会对照网络答案预估分数,对考试的结果过于纠结,非常焦虑,导致寝食难安;有的家长则在陪考结束后会出现焦虑、迷茫的心理,担心孩子没取得良好的分数……那么,怎样才能尽快调整好“后高考心理”呢?对此,记者采访了长春市第六医院儿童青少年心理卫生中心主任彭新贤。

彭新贤介绍,高考结束后,考生首先应保证规律作息,亲近自然。紧张的备战状态会给考生带来长期的、慢性的压力,因此建议考生采取蓄能的方式放松。比如假期中,应该保持良好的作息时间,每日睡眠保证在8至9小时之间;考后放松心情,可以适当锻炼身体、增强体质;多亲近自然,多感受自身,不被过多的消息影响,让大脑真正放松下来。

其次,理性看待结果,关注过程。高考成绩不能完全评判一个人的价值,最重要的是在这个过程中收获了什么,考生不必因为一次考试失利而郁郁寡欢,家长也不要担心孩子没有好的未来,去经历、去成长这才是大家所需要关注的。

第三,积极调整心态,为未来蓄能。考生对高考成绩感到焦虑时,其实焦虑的不是分数本身,而是对分数的认知。家长思维定式认为孩子没考好,去思考自己该怎么做,开始为未发生的事而担忧,这种担忧本身就是不合理的。没发挥好并不代表考生没有未来,也不代表“家长付出白白浪费了”,考生与家长应该及时调整心态,转换当下应该注意的目标,趁着假期让考生去学习某些新技能,为未来赋能。同时,家长应积极帮助孩子调整心态,而不是把自己的焦虑、担忧强压在孩子身上,给孩子带来不必要的压力。

最后,家长应学会放手,让孩子独立思考。每年都会有一部分家长因为孩子考大学后出现“分离性焦虑”,这种情况的发生究其根源是家长过度将中心放在孩子身上,一旦孩子越远求学家长则无所适从。其实,家长不能将自己的人生与孩子捆绑在一起,这会给孩子增加很多负担。在孩子长大后,家长应该保持适度的距离,让孩子做自己的人生规划,让他们独自闯荡,家长自己也要学会享受自己的时间。



## 校园里开菜地 劳动课收获多

本报讯(记者李文瑛)城里的学生不识五谷,不懂农事,事实果真如此吗?日前,记者随机走进长春两所学校,一探究竟。

“这是辣椒,这是黄瓜”“这是西红柿,那是小葱”……听着同学们在班级种植园汇报劳动成果,长春市朝阳区西安大路小学校长杨勇华特别开心,他竖起大拇指,给学生点赞。

这学期,长春市各中小学深入落实全国教育大会精神,引导学生崇尚劳动,设置了创造性更强的实践教学实践活动。杨勇华介绍说:“我们把校园角落的荒地开辟出来,教学生耕种。每个班分配一块责任田,同学们轮流管理,有的除草,有的浇水,还有的为种植黄瓜、西红柿搭架子。不到3个月的时间,校园里已长出十余种蔬菜瓜果。孩子们增长了劳动技能,也真切体会到粒粒皆辛苦,他们更加珍惜粮食,尊重他人的劳动成果。”

如何让中学生在劳动课上活跃起来?老师们经过研讨,决定把田园种植引入课堂,并吸收地理、生物、语文等学科教师一起参与,引导学生在劳动中学知识明事理。

这个学期,长春市第五中学地理教师袁红伟常常带着

学生在学校田园劳动教育体验中心上课,分析地理课题。“为什么田地里要起垄台、开垄沟?”“垄台土层厚,利于作物根系生长。”“垄沟与垄台位差大,利于排水防涝,干旱时可顺沟灌水,以免受旱。”从实践中得来的知识,学生们学得快,记得牢。

“快来看看,咱们种的西葫芦已经长这么大了!”高一学生们围在菜地里,有的新奇地拨开南瓜藤叶观察即将成熟的果实,有的站在玉米秆旁比高度,孙同学说:“学校为我们提供劳动实践场地,搭建起温室大棚,还请专业人员教我们翻土、起垄、间苗,这样的劳动课大家很喜欢。如今,看着我们亲手种下的种子一天天长大,很有成就感!”

长春市第五中学副校长高云亦说:“学校在劳动课程构建上,坚持以‘劳动项目’为实施载体,融入‘劳动+’的概念,打破学科壁垒,将其他课程所学的知识灵活运用运用到劳动实践中,解决真实情境中的问题,也实现了劳动教育树德、增智、强体、育美的综合育人价值。我们欣慰地看着学生们用勤劳的双手在田园里播种、收获,他们已将热爱劳动深植于自觉自愿的行为中。”

日前,国网辽源供电公司组织党员服务队前往丰才小学开展“用电安全进校园”活动。活动中,队员们组织开展互动问答、发放宣传资料以及实地演示等形式,向学生们详细介绍家庭安全用电常识和电力设施保护知识,让大家身体力行,争做安全用电宣传员,让安全用电理念深入到每个家庭,真正实现“宣传一个孩子,带动一个家庭,影响整个社会”的良好效果。

刘维淼 摄

### 简讯

#### 学生诚信教育基地在长成立

本报讯(记者毕雪)近日,吉林省学生诚信教育基地启动仪式暨“诚信有我 助贷圆梦”资助育人主题活动在吉林农业大学举行。

吉林省学生诚信教育基地是由省教育厅、中国人民银行长春中心支行、国家开发银行吉林省分行、吉林农业大学共同建设,旨在进一步强化对学生的诚信教育、感恩教育和励志教育。基地的落成将构建起政府、银行、学校共同参与的“三位一体”资助育人新格局,切实把党中央关于弘扬诚信文化,健全诚信教育长效机制落到实处,把中华优秀传统文化教育作为固本铸魂的基础工程,贯穿人才培养全过程。

吉林农业大学动物科学技术学院2021级学生吴一凡在大二入学时申请了生源地信用助学贷款,上学后一直非常努力,不仅学习成绩优秀还积极参加各类比赛,她说:“有诚信的人,人生道路会越走越宽。今后我会继续努力,不仅要早日将贷款还完,更要做一名对社会有贡献的人。”

#### 文明实践树新风

本报讯(柳宇佳 由翔)为弘扬雷锋精神,践行志愿服务精神,近日,国网松原供电公司联合扶余市新城局小学启动“童画师”志愿服务项目。

“童画师”志愿服务项目以关爱儿童成长为主线,通过摄影记录的方式,跟踪记录儿童成长美好瞬间、重要时刻,同时开展爱国主义教育、安全用电宣教、关心关爱服务等志愿服务活动。用一张张有温度的照片为农村儿童编织“童画”般的精彩童年。

活动中,志愿者们通过人像摄影的方式,记录儿童成长美好瞬间、重要时刻,并为孩子们送上“绿电”互动课堂,用“童言童语”讲解绿色电能、节约用电等科普知识,引导学生及家庭积极践行绿色低碳生活方式,为实现“双碳”目标贡献松电力量。据悉,他们将深化“情暖春苗”志愿服务项目,推进志愿服务常态化、长效化,助力新时代文明实践。

#### 深入校园开展消防培训

本报讯(张竹物)为不断深化校园消防安全工作深入开展,营造良好稳定的校园消防安全环境,结合“安全生产月”消防宣传活动,近日,四平市铁东区消防救援大队积极开展校园消防安全培训教育工作。

大队培训人员利用“队站开放日”、消防科普教育基地开放等活动,邀请辖区中小学师生走进红门“零距离”感受消防员日常工作生活,学习消防安全知识、体验消防魅力,使广大师生更加立体直观地接触消防、认识消防。通过组织开展疏散逃生演练和进行灭火实操观摩,使师生们牢固掌握正确报火警、火场逃生自救、扑灭初起火灾等技能要点。

## 推广中西医结合骨关节疾病诊疗模式

本报讯(记者张添怡)日前,记者在吉林省中医药管理局组织召开的吉林省中西医协同“旗舰”科室建设项目推进会议上获悉,作为骨科项目建设单位的吉林大学第二医院骨科医院,与省内各级医院共同发起建立吉林省中西医协同“旗舰”骨关节疾病与康复联盟倡议书,旨在建设推广中西医结合骨关节疾病与康复新的诊疗模式。

倡议书介绍,一是建立紧密联盟关系。加强区域内培训和中西医医疗技术服务,形成中西医结合、多学科交叉融合协同创新的诊疗模式。建立中西医结合科学研究与技术创新联盟平台、国际合作与交流学术联盟平台、培养高层次创新人才联盟,引领国内中西医基础医学发展。二是中西医医疗技术共享。加强综合医院和中医医院临床骨科与康复科联盟建

设,针对中医药治疗有优势的病种,携手攻关,共同发展。如创面修复、骨髓炎等治疗、康复、骨再生等领域,共同研究与病例分享。三是建立中西医结合骨康复中心、中西医结合骨与软组织修复中心,促进中西医临床科室建设和发展。四是加强中西医协同服务人才队伍建设。积极开展老中医药专家学术经验传承工作,加强优秀人才队伍梯队建设提升中西医协同服务能力。中西医结合治疗骨缺损、中药药物促进创面快速愈合等。五是建立中西医联盟院内制剂室,共同研发院内制剂并在各联盟医院应用。六是在创建中西医协同旗舰骨科建设中,建立国内一流的骨科高峰学科和特色学科,推进中医骨科和优势学科强强联合,探索中西医协同诊疗新模式,形成发展新格局。